

## ОТЗЫВ

официального оппонента Шаренковой Т. А. на диссертационную работу Цзян Дань «Успешность китайских мигрантов в России: философско-антропологический аспект», представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.8 Философская антропология, философия культуры (философские науки).

Актуальность темы исследования. Современный мир – это мир миграции, в котором участвуют страны и континенты, мир, включающий в свое пространство огромное количество населения. Миграция стала одним из факторов, оказывающим влияние на жизненное пространство, как страны прибытия, так и страны убытия. Сегодня функционирование общества нельзя представить без участия в нем мигрантов как главного действующего лица миграционных процессов. Обращение в последние годы к проблемам миграции, миграционным потокам мигрантов было обусловлено рядом причин. Во-первых, социально-экономическое развитие общества еще раз подтвердило мысль о том, что одним из факторов развития современного социума становится миграция, активное участие мигрантов в жизнедеятельности, как стран доноров, так и стран реципиентов. Во-вторых, фактором, определившим большой интерес к миграции, ее функционированию стала трансформация социальной структуры общества, появление в ней такого нового социального кластера как мигранты, что актуализирует необходимость формирования различных социальных проектов, программ по работе с данной группой населения с целью сохранения устойчивости, стабильности принимающего общества. Кроме того, происходят изменения в социальной, культурной и личностной сферах мигрантов и населения общества прибытия. В-третьих, стали необходимы новые эффективные критерии развития общества, связанные с участием в нем мигрантов. Эти индикаторы должны фиксировать количество мигрантов, сферы их деятельности, образовательный уровень, отношения друг с другом и принимающим обществом и др. В-четвертых, обращение к проблеме миграции было вызвано, потребностью определить новые цели, ориентиры,

задачи общественного развития, перейти к новому характеру производства и потребления. В-пятых, повышение значимости миграции в развитии социума детерминировало разработку миграционной политики, направленной на регулирование миграционных потоков и организация контроля над этими процессами.

Все эти моменты актуализируют значимость вопросов, связанных с исследованием, разработкой проблем миграции, мигрантов как субъектов миграционного процесса, их специфических особенностей, стратегий адаптации.

В отечественной и зарубежной литературе существует большое количество работ, исследований различных аспектов миграции, мигрантов, их роли в жизнедеятельности обществ, анализирующие факторы и условия достижения социальной успешности. Однако, несмотря на определенные положительные результаты, достигнутые в изучении данной проблемы, до сих пор остаются недостаточно разработанными многие теоретические, методологические и методические проблемы социальной успешности мигрантов в принимающих странах. Не дано определение социальной успешности мигрантов, не обозначена его проблематика, не проанализированы объективные и субъективные индикаторы успешности. Существует большой разброс мнений о содержании этого понятия. В отдельных работах успешность, социальная успешность рассматриваются в контексте других вопросов.

В связи с чем представляется, что диссертационное исследование Цзянь Дань «Успешность китайских мигрантов в России: философско - антропологический аспект» является весьма своевременным, актуальным, имеющим глубокие основания в современных условиях развития России и Китая как стран, принимающих активное участие в международной миграции. Китайская миграция в Россию обусловлена как внутренними проблемами китайской стороны (демографическая ситуация, рост безработицы, ограниченность природно-сырьевых ресурсов и др.), так и

политикой реформ и открытости, экономическими успехами Китая, укреплением позиции страны на международной арене.

Кроме того, Россия готова принять китайских мигрантов в рамках современных миграционных трендов: рост образовательной миграции, интеллектуальной миграции, сохранение трудовой миграции и т.п.

#### **Характеристика диссертационного исследования.**

Для реализации цели диссертационного исследования, решения задач, поставленных соискателем, в работе был предложен новый подход к осмыслению понятия «успешность» и практик успешности китайских мигрантов в России. Диссертанту удалось убедительно раскрыть теоретико-методологический потенциал социологической концепции жизненных сил, индивидуальной и социальной субъектности в исследовании успешности; описать практики успешности китайских мигрантов в российском обществе; предложить авторскую концепцию успешности китайских мигрантов, доказать ее значимость и актуальность для современной цивилизации, для ее будущего развития.

В процессе написания диссертации соискателем проделана большая исследовательская работа, позволившая диссертанту систематизировать теоретико-методологические подходы к исследованию миграции, ее причин и мотивов, стратегий адаптации в принимающем обществе, дать их оценку; а также обобщить эволюцию их концептуального осмысления в истории научного знания. Достоинством работы Цзян Дянь является изучение социальной успешности мигрантов (на примере анализа успешности китайских мигрантов в России) с позиций философско-антропологического знания. Диссертантом предлагается авторская концепция, согласно которой успешность китайских мигрантов будет определяться социокультурными факторами. К числу этих факторов диссертант относит менталитет, мотивацию на достижение успеха; специфику ведения бизнеса, стратегию, наличие социальных связей, как с принимающим обществом, так и обществом выбытия, а также субъективные особенности мигрантов.

Особый научный интерес, а также практическую значимость имеет проведенный Цзянь Дань анализ социальных факторов успешности китайских мигрантов в России: политический строй, уровень социально-экономического развития, качество жизни населения страны проживания мигрантов, социальный капитал. Диссертант отходит от принятой в научной литературе точки зрения, согласно которой качество жизни детерминируется уровнем экономического развития, и акцентирует внимание на том, что решение задачи достижения успешности детерминировано социокультурными факторами (с.118-119).

Очевидно, что заявка соискателя на научную новизну исследования, сформулированная во введении (с. 12-13) вполне обоснована.

Представляется, что суть теоретической значимости данного диссертационного исследования заключается в дальнейшем развитии миграционных теорий в контексте философско-антропологического знания, обосновании нового подхода к исследованию успешности, а также в предложенной соискателем концепции достижения успешности китайских мигрантов в России. Работа расширяет проблемное поле философско-антропологического знания, вносит вклад в разработку ее методологических и теоретических проблем. Несомненна и практическая значимость диссертации. Думается, что использование положений диссертации, даст возможность решить ряд очень важных практических задач. К числу, которых можно отнести: разработку федеральных, региональных и муниципальных программ, имеющих своей регуляцию миграционных процессов; в качестве методологической основы при разработке программ политических, социологических, психологических, философских и культурологических исследований по проблемам миграции, успешностью мигрантов в принимающем обществе; при подготовке лекционных курсов и спецкурсов по дисциплинам социо-гуманитарного блока.

К числу достоинств диссертационного исследования следует отнести логичность, доказательность, обоснованность, последовательность

изложения материала. Структурно и содержательно работа подчиняется единой логике; в соответствии с темой четко сформулированы цель и задачи исследования; убедительно представлена апробация работы; используемый научный аппарат аргументирован. Кроме того

Основное содержание диссертационного исследования отражено в 22 публикациях соискателя, в том числе в 1 монографии, 7 статьях, опубликованных в журналах из перечня, утвержденных ВАК.

Диссертация состоит из «Введения», двух глав, включающих 5 параграфов, «Заключения» и библиографического списка. Общий объем диссертации составляет 183 страницы. Библиография включает 244 наименования.

В первой главе диссертационного исследования «Основные подходы к исследованию причин и факторов миграции в миграционных теориях» осуществлен анализ основных концептуальных подходов к причинам, факторам миграции. Анализ различных теорий миграции позволил диссертанту выделить две группы факторов, детерминирующих выбор в пользу миграции. Первая группа факторов – объективные условия, вторую образуют личностно-мотивационные установки.

Достоинством данной работы является проведенное соискателем исследование стратегии адаптации мигрантов в контексте философско-антропологического подхода, что позволило диссертанту выбрать в качестве теоретико-методологической основы исследования выбрать теорию аккультурации Дж. Берри (с.63-65). В рамках данной теории стало возможным обосновать выбор китайскими мигрантами стратегии интеграции в российском обществе.

Хотелось бы обратить внимание на третий параграф данной главы «Философско-антропологическая концепция миграции в исследованиях китайских ученых», где дан анализ миграционных концепций китайских ученых. В современных условиях развития Китая, вопросы миграции имеют особую важность. Вовлечение китайского государства в мировой

миграционный процесс, влияние миграции на его развитие в настоящем и будущем актуализировали обращение китайских ученых к данной проблематике. В настоящее время в центре внимания китайских ученых находятся проблемы внутренней и внешней миграции, миграционная политика китайского государства, субъекты миграционного процесса как акторы современного развития страны, новые виды миграционных потоков и мигрантов. Особое значение в исследованиях отводится роли мигрантов в развитии страны выбытия. Этот параграф заслуживает особого внимания, так обращение к работам китайских ученых подтверждает концепцию диссертационного исследования Цзян Дянь о выборе китайскими мигрантами, проживающими на территории России стратегии интеграции под влиянием как социально-средовых факторов страны исхода и условий, принимающей страны.

Актуальным представляется обращение диссертанта к исследованию социокультурных условий достижения успешности в целом и применительно к китайским мигрантам, в частности. Достоинством данной главы является обращение диссертанта к анализу концепций успеха, успешности, социальной успешности китайских и зарубежных ученых. В исследовании диссертант, используя диалектический метод от общего к частному, осуществляет анализ успешности, социальной успешности через категорию успех. Данный метод позволил в рамках философско-антропологического подхода определить успешность как «... философскую категорию, отражающую достижение желаемого результата как ценности жизни человека» (с. 118), дать трактовку социальной успешности «...как определенного уровня социальных достижений...».

Проведенный анализ, концепций социальной успешности китайских ученых, позволил выделить два подхода к исследованию: инструментальный, связывающий успешность с удовлетворением материальных потребностей и ценностный, согласно которому достижение успеха заключается в реализации человеком своей социальной роли, социальной значимости.

Анализируя различные концепции успешности, социальной успешности, диссертант приходит к заключению, согласно, которому целесообразно в качестве теоретико-методологической основы исследования успешности использовать теорию жизненных сил, социальной и индивидуальной субъектности. В частности, диссертационном исследовании данная теория уже получает апробацию. Цзян Дянь рассматривает социальную успешность через призму понятий «жизненные силы», «индивидуальная и социальная субъектность», «жизненное пространство».

Актуальным и значимым является обращение к оценке и описанию социальных практик успешности китайских мигрантов в России. Этот параграф содержит два аспекта исследования: анализ теоретических концепций, изучающих социальные практики и описание практик успешности китайских мигрантов в российском обществе. Данный параграф является подтверждением позиции соискателя, согласно которой социальная успешность детерминирована выбором китайскими мигрантами стратегии интеграции в принимающем обществе, позволяющей вписаться в культуру страны прибытия, сохраняя при этом свою идентичность и культурные ценности.

Следует отметить как достоинство данной работы широкое использование работ китайских ученых в параграфе третьем первой главы и во второй главе диссертационного исследования, что значительно расширяет поле исследуемой проблематики и открывает перспективы ее дальнейшего исследования.

На наш взгляд, в диссертации предпринята в целом успешная попытка исследования успешности китайских мигрантов в России. Проведенный анализ диссертационного исследования свидетельствует, что в нем предпринята попытка представить авторскую концепцию социальной успешности китайских мигрантов в России. Выделенные выше моменты свидетельствуют об актуальности, новизне, серьезности данного диссертационного исследования. Резюмируя, можно сказать, что, что все

поставленные в работе задачи успешно решены. Автореферат отвечает содержанию диссертации.

Вместе с тем, хотелось отметить ряд положений, которые недостаточно полно представлены в данной диссертационной работе.

#### **Замечания.**

1. В работе, на наш взгляд, можно было рассмотреть деятельность социальных институтов страны реципиента, влияние миграционной политики государства на стратегию адаптации как детерминирующий фактор адаптации и успешности в новой стране проживания.

2. Соискателю следовало использовать имеющуюся практику успешности китайских мигрантов в других странах.

3. В первом и втором параграфах первой главы диссертационного исследования автор не обращается к концепциям миграции китайских ученых. Хотелось бы знать, почему при анализе причин, факторов, стратегий адаптации не используются работы ученых Китая в данной области.

Отмеченные недостатки носят частный характер и не снижают общего хорошего впечатления о диссертации. Эти замечания не отменяют общей высокой оценки диссертационного исследования. Диссертация представляет собой научное, самостоятельное, оригинальное исследование, в котором поднимаются важные и актуальные вопросы миграции, мигрантов как субъектов миграционного потока, социальной успешности китайских мигрантов на территории России. Работа отличается широтой и многообразием поставленных в ней проблем, однако это не снижает обоснованности, убедительности и доказательности каждой из них.

Данное исследование следует признать законченным научно-исследовательским трудом, выполненным самостоятельно и отвечающим требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по философии. Оценивая диссертацию в целом, следует отметить большой объем проделанной соискателем работы, научную новизну, теоретическую и практическую значимость положений, обоснованных Цзян Дань.



Содержание работы, выводы и рекомендации, предложенные соискателем, позволяют отнести данное диссертационное исследование к актуальным работам, имеющим существенное значение для развития современного философско-антропологического знания.

Считаю, что диссертация Цзян Дань «Успешность китайских мигрантов в России: философско-антропологический аспект», соответствует требованиям Положения о порядке присуждения научным и научно-педагогическим работникам ученых степеней и присвоения научным сотрудникам ученых званий, а ее автор заслуживает присуждение ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.8 Философская антропология, философия культуры (философские науки).

Кандидат философских наук,  
доцент кафедры иностранных языков  
Читинского института (филиала)  
ФГБОУ ВО  
«Байкальский государственный  
университет»

Шаренкова Татьяна Аркадьевна

Читинский институт (филиал) ФГБОУ ВО  
«Байкальский государственный университет».  
672000, Забайкальский край, город Чита, улица Анохина, 56  
Телефон приемной директора: (3022) 32-59-76  
Адрес электронной почты: [academy@bgu-chita.ru](mailto:academy@bgu-chita.ru) / [priem@bgu-chita.ru](mailto:priem@bgu-chita.ru)  
Сайт: <http://bgu-chita.ru/>

